 СТОЛЕТНЯЯ ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ЖИЗДРИНСКОЙ                          МИЛИЦИИ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ  1917-2017гг   

Начиная разговор о милиции необходимо, прежде всего, обратится к корням этого понятия. Итак, милиция (лат.) у римлян первоначально обозначала службу солдат-пехотинцев, что в свою очередь, производится  (тысяча, легион). Со времени учреждения постоянных армий в противоположность им милицией стали называть войско, сформированное  только на время войны, род ополчение, совокупность всех обученных военному делу военно-способных  граждан, срок обучения которых сводился до минимума. В мирное время кадров для образования милиции не содержалось вовсе, или они содержатся в самом незначительном составе. Армия, организованная на таких началах, называется милиционной. В техническом смысле термин «милиция» служит также для обозначения особых частей войск. Главное их отличие от войск регулярных и начальных состояло в том, что они комплектовались из лиц, не военнообязанных, поступающих на службу добровольно.

Милиция – исторически сложившееся наименование органов по охране общественного порядка в Российской Федерации и ряде стран. Соц. Содружества.

Возникновение советской милиции тесно связанно с основными вехами истории нашей страны, где особое место занимает 1917год. В 1917г после Февральской революции в России началось строительство государства нового типа. Этот противоречивый и сложный процесс затронул все сферы жизни государства, включая и создание правоохранительных органов. Оно продиктовано самой жизнью, борьбой за власть между различными партиями, классами, разрухой и голодом в России, гражданской войной, резко возросла преступность. Одной из причин явился Указ Временного правительства от  18.03.17г. «Об амнистии  для уголовных преступников». Да и сами революционеры нападали на тюрьмы по освобождению политических заключенных, а сними и уголовников. Как пример можно привести тюрьму «Кресты». И тд.

Во время Февральской революции основная часть полиции встала на защиту династии Романовых, поэтому после свержения самодержавия царская полиция была ликвидирована. Юридическим закреплением процесса ликвидации стали, постановления Временного правительства от 06.03.1917г. о ликвидации корпуса жандармов,  а 10.03.17г. – об упразднении департамента полиции. Была провозглашена замена полиции народной милицией с выборным начальством, подчиненным муниципальным органам. 7-9 марта 1917г. создается народная милиция в г.Калуге численность ее -120 чел. с жалованием 3руб. 50 копеек в сутки. В документах того времени отсутствовало единое название «милиция», его заменяли «милиция Временного правительства», «народная милиция», «гражданская милиция».

Большевики стремились завоевать позиции в милиции Временного правительства и стали создать различные формы пролетарской милиции. Во многих районах страны им удалось превратить милицию Временного правительства в резерв революционных сил.

Гарантией против восстановления старой полиции могла быть только подлинно народная милиция. Образец такой милиции В.И.Ленин увидел в инициативе рабочих Канавина, создавших рабочую милицию в соответствии с программными требованиями революции.

Началом упразднения аппарата милиции Временного правительства послужил 2-й Всероссийский съезд Советов 25-26 октября (7-8 ноября) 1917г. который юридически закрепил ликвидацию Временного правительства, его органов в центре и на местах. Центральные органы милиции прекратили свое существование 2-го декабря 1917г. На основании декрета съезда Советов при ВЦИК был создан Совет Народных Комиссаров (СНК) объединивший и возглавивший 13 комиссариатов. На народный комиссариат внутренних дел (НКВД) были возложены важные функции, включая организацию охраны общественного порядка в стране. 28 октября (10 ноября) 1917г НКВД издал постановление «О рабочей милиции». В котором указывалось:

«1.Все Советы Рабочих и Солдатских Депутатов учреждают рабочую милицию.

2.Рабочая  милиция находится всецело и исключительно в ведении Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

3.Военные и гражданские власти обязаны содействовать вооружению рабочей милиции и снабжению ее техническими силами вплоть до снабжения ее казенным оружием.

4.Настоящее постановление в вести в действие по телеграфу».

Первоначально милиция подчинялась и входила в состав НКВД (1917 – 1930).Затем, был вновь организован НКВД СССР, и милиция подчинялась ему.(1934-1946г). Потом МВД СССР (1946-1960г). С 1991г МВД России.

В резолюции Жиздринского уездного Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов (28 ноября1917г) говорилось: Немедленно провести в жизнь закон от 28 октября с.г. О рабочей милиции (Красной гвардии). Постановление съезда Советов не ограничилось этим, а было дополнено пунктом о создании при волостных земельных  комитетах крестьянской Красной  гвардии. Процесс создания милиции охватил всю страну

В газете «Правда» Жиздринского Совета  Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов от 8 января 1918 года за №3 мы можем узнать, с чем столкнулась новая власть при создании Советов, органов милиции, Красной гвардии.

    От исполнительного Комитета Жиздринского Совета Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов.

                                                      ВСЕМЬ

«Согласно постановления Жиздринского Совета Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов от 19-23 декабря 1917года все учреждения в городе Жиздра упразднены, а их функции перешли к Совету в соответствующие отделы: Исп, Как-та, не упраздненные же, Как-то: Казначейство и  Почта вошли в Совет как под отделы и находятся в полномочии ведения Совета. Поэтому все лица и все учреждения прочих городов приглашаются по делам, касающимся Земства, Земельного К-та, Продовольственного К-та и проч. обращаться только в Совет. Все суммы до сих пор поступавшие на содержание этих учреждений, а также и на переписку должны поступать в Совет. Последний  является единственным  правомочным органом власти в Жиздринском уезде и поэтому все бумаги, исходящие от Совета за эти учреждения должны признаваться  действительными».

                            Ко всем Советам на местах.

При Советах Народных Комисаров образовалась «Всероссийская Чрезвычайная  Комиссия по борьбе с контр - революцией, саботажем и спекуляцией. Комиссия предлагает  всем Советам на местах немедленно приступить к организации таких же Комиссий.

                                        К сведению граждан.

  Военным комиссаром на местных богачей наложено по 100 рублей для содержания Красной Гвардии, сообщается, что этот налог будет разложен пропорционально состоятельности каждого торговца и более богатые должны будут внести еще дополнительно, согласно тому, сколько будет положено. 

                                                      ХРОНИКА.

Для поддержания Совета, после Людиновской и Сукремской Красной Гвардии в Жиздру прибыла крестьянская, Красная Гвардия Подбужской и Овсорокской волости. В хронике также сообщается. Саботаж служащих в городе Жиздре ликвидирован.

 Управленьчишские саботажники только любят поговорить о революции, а на самом деле они меньшевики. Их принцип: «Долой Ленина с кониной, да здравствует Николай со свининой».

7-июля 1918 года - попытка восстания левых эсеров в Жиздре, подавлена отрядом чекистов из Калуги.( Эта хроника ничего не объясняет читателю. Поэтому я постараюсь раскрыть эту информацию ).

                                    СУДИМИРСКАЯ КРАСНАЯ ГВАРДИЯ

В августе 1917г в село Овсорок стали возвращаться с фронта империалистической  войны солдаты. Большинство из них были настроены революционно и сочувствовали большевикам. В результате проведенной солдатами агитационной  работы при выборах в учредительное собрание в селе Овсорок за большевистский список №7 было подано 80 процентов всех голосов, и  менее 20 процентов разделили эсеры, кадеты, и народные  социалисты. Волостной земельный комитет решил немедленно конфисковать лесную  контору графа Орлова – Давыдова проживающегося в Петрограде. Была также взята под контроль волостного комитета обознопочинная мастерская. Группы красноармейцев объединившись, создали штаб Судимирской Красной гвардии. Вскоре к ним присоединились солдаты Огорской, Ловатовской, Милевской и Подбужской волости. В объединенный штаб вошли: от Овсорокской волости – Григорий Лыткин (командир), Сергей Бакшеев (комиссар, почт и телефонов), Григорий Оленичев (комиссар культуры и по продовольствию); от Милеевской волости – Тимофей Рыгалин (комиссар по конфискации) и три комиссара по агитации и вербовке в отряд.- Арсенихин, Демидкин, Азаров. В Красной гвардии насчитывалось до 600 бойцов. Красная гвардия поддерживала революционный порядок на территории пяти волостей, а также на железной дороге от ст. Батагово до ст. Думиничи. Этот участок дороги тщательно охранялся от бесчинств многих анархистских групп  и отрядов. Судимирская Красная гвардия помогала  в поддержании революционного порядка в городе Жиздра. Участвовала в разоружении эшелона казаков на ст. Калуга.  Вылавливала спекулянтов на железной дороге. В июне 1918г. в селе Бояновичи братьями Маклаковами, Минаемым и Изотовым было организованно контр - революционное восстание. Вооруженная банда ворвалась в помещение Бояновического волостного исполкома и выстрелами из обрезов были убиты находившиеся в помещении военрук М.М.Королев, агроном Шуматов, волостной  военком  Б.И.Федяев, секретарь комбеда И.Х.Баталин, инспектор Калужского губпродкома (от авт. губернского  продовольственного комитета). Ф.И. Жданов, волостной курьер  шестнадцатилетний парнишка Серафим Симачев. На ликвидацию контрреволюционного мятежа в с. Бояновичи послали отряд Судимирской  Красной гвардии, во главе И.М. Рябичевым.  Отряд  только расположился  для митинга на площади, как поднялась  стрельба. На площади остались пять красногвардейцев. Бандиты добили штыками раненых, выкололи глаза, распороли животы, а на груди вырезали звезды. Красногвардейца Г.А. Аниканова изверги разрубили на куски. Среди погибших были Я.Н. Марочкин, С.Н.Локтев, И.Филипченков и Зинуков. На следующий  день мятеж был подавлен. Организаторы мятежа по приговору военно - полевого суда революционного трибунала, были публично расстреляны на той же площади у церкви. В центре села Овсорок в 100 м от школы расположена братская могила погибших. (газета «Искра» 18 мая 1978г)

1918 год насыщен важными событиями мятежами по стране, убийством германского посла, внутри партийной борьбой меньшевиков, левых эсеров с большевиками. Противоречие внутри правительственной коалиции большевиков и левых эсеров обострилось в марте 1918 года, с подписанием Брестского мирного договора. В знак протеста против его условий, позорных для России, левые  эсеры покинули Совнарком. Они игнорировали аргументы большевиков, что Россия не может более воевать с немецко-австрийскими войсками в виду окончательного развала действующей армии. Однако, хотя эсеры вышли из состава совнаркома, они продолжали работать в ВЧК, которая сыграла решающую роль в мятеже. Левые эсеры оставались в коллегиях наркоматов, военном ведомстве, разных комитетах, комиссиях, советах. Новый всплеск напряженности был связан с нарастанием активности большевиков на селе, которая болезненно, настороженно воспринималось эсерами, традиционно считавшими себя крестьянской партией. В России происходил набор в Советскую армию. В связи, с чем начата организация « Продотрядов» Для принудительного сбора хлеба у богатых помещиков, зажиточных крестьян. По стране прокатились восстания, мятежи, саботаж эсеров.

В мае 1918г в Жиздринском исполкоме работают – 13 сторонников левых эсеров и 12 от большевистской организации. Председателем избран левый эсер Балакин.

Из бюллетеня №32. 19 июля 1918года.

1.Московский военный округ.

Калуга.18 июля. В Жиздре конфликт улажен.

Подробности следующие: военные комиссары Трунов, Ефинов, военный руководитель Лавров, заведующий вооружением Виноградов, Зеленский и член Исполкома Кротов бежали. Ими роздано населению оружие до 400 винтовок и пяти пулеметов. Трунов распространял провокационные слухи о реквизиции хлеба на корню. Арестован и посажен в тюрьму Жиздринский лидер левых эсеров Ящерицин. Все волости сдали оружие. Настроение рабочих революционное, крестьян неопределенное, буржуазии контрреволюционное. В губернии идет подготовительная работа по всеобщему обучению и мобилизации, но население отрицательно относится к этой мобилизации. Формирование Красной Армии идет удовлетворительно.

Есть еще одна заметка, что же произошло в с. Бояновичи. (в настоящее время Хвастовический район). Это было самое крупное выступление эсеров в  ноябре (июне?) месяце в Жиздринском уезде. Организаторами его были бывший член Государственной думы промышленник Сошников (встречается Сопликов) и левый эсер Кузьмин. В с. Бояновичи прибыл продотряд под руководством инспектора губпродкома Н.Д.Жданова (Ф.И.Жданова), для проведения реквизиции излишков урожая у зажиточных крестьян. Волостной военком расставил отряд на ночевку в дома местных жителей. Наиболее зажиточные из них подстрекаемые Сошниковым (Сопликовым) и Кузьминым, ночью напали на продотрядовцев и перебили их всех, в том числе и Н.Д.Жданова, волостного военкома Б.И.Федяева, волостного военрука М.И.Королева, агронома Л.Я.Шуматова, секретаря комитета бедноты И.Я.Буталина, и сторожа Симачеву. Для выяснения обстановки в с Бояновичи направили пятнадцать Судимирских красногвардейцев. Однако в Бояновичах отряд внезапно обстреляли, погибло пять человек и трое были ранены. На подавление восстания прибыл весь Судимирский отряд в количестве около 200 человек Красной гвардии. Одновременно со ст.Сухиничи прибыл отряд первого Калужского полка. Некоторых зачинщиков восстания арестовали. Созданный чрезвычайный полевой ревтребунал приговорил к расстрелу шесть человек - главарей мятежа. Тела погибших продотряда перевезли в г.Жиздру и похоронили в городском сквере в братской могиле. (Школа №1)

        Чрезвычайной была обстановка в стране поэтому и меры были и принимались не однозначные 20 декабря 1917г была создана ВЧК – Всероссийская Чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией. В феврале 1918г на основании декрета «Социалистическое отечество в опасности». Чекисты получили чрезвычайные полномочия и право применять высшую меру без суда и следствия. На белый террор, ВЧК ответило красным террором. Правопреемником ВЧК стало ГПУ – Государственное политическое управление, с 1922г-1934г. ОГПУ – Объединенное государственное политическое управление. Они сохранили специализацию по борьбе с контрреволюцией, шпионажем, обеспечению государственной безопасности и пресечении бандитизма и иных правонарушений.

                                                                                                                        Характерной особенностью вооруженных формирований, создавшихся Советами, было отсутствие в них штата постоянных профессиональных работников. Эти формирования соединили в себе как функции органа охраны общественного порядка, так и военные функции. Этим объясняется  одновременное исполнение функций по охране общественного порядка рабочей милицией и отрядами Красной гвардии. Однако, нарушение Германией условий Брестского мира послужило началу гражданской  войны. В этой связи функции милиции и Красной гвардии были разграничены. Впоследствии, в условиях гражданской войны и борьбы с иностранной интервенцией, отряды Красной гвардии, рабочей милиции составляли ядро советских органов охраны общественного прядка и безопасности. Задачи охраны общественного порядка, борьбы с преступностью, уровень которой возрастал высокими темпами, были очень сложными. Достаточно сказать, что число тяжких преступлений (убийств, разбоев, бандитизма  и др.) в 1918г. по сравнению с 1916г. увеличилось в 10-20 раз. Необходимо отметить, наряду с вооруженным противостоянием преступности в этот период функции милиции по борьбе с нею ограничивались дознанием. Исторические условия, переживаемые нашей страной  в то время, требовали создания регулярной армии, специального аппарата для борьбы с контрреволюцией, штатных государственных органов охраны общественного порядка. В марте 1918г. Народный комиссар внутренних дел Г.И.Петровский поставил в Совете Народных Комиссаров вопрос об организации советской милиции на штатных началах. 12 октября 1918г. НКВД и НКЮ РСФСР утвердили Инструкцию об организации советской рабоче – крестьянской милиции как штатного государственного органа охраны общественного порядка. Она устанавливала организационно – правовые формы милиции для всей Российской Федерации. Центральным органом советской милиции стало Главное управление милиции.  Инструкция устанавливала добровольный принцип комплектования кадров милиции и регламентировала ее права и обязанности по предупреждению и пресечению преступлений.

 Из, выписки протокола заседания Исполнительного Комитета Жиздринского уездного Совета Рабочих и Крестьянских Депутатов от 2 июля 1918 г.: «Заслушав доклад Комиссара по гражданским делам тов. Кротова о штатах советской гражданской и уголовной милиции, предположенной к организации при Гражданском Комиссариате, комитет постановил; принимая во внимание, что как выяснилось из объяснения тов. Кротова, при Чрезвычайной комиссии также предположено сорганизовать вооруженный отряд за средства Правительства, и что на субсидию от Правительства можно рассчитывать лишь в размере, потребном на содержание 30 человек. Организовать штат гражданской и уголовной милиции при уездном Комиссариате по гражданским делам, из 30-ти человек, 20-ти пеших и 10-ти конных, с содержанием, равным содержанию волостных милиционеров, пригласить в этот отряд 2-х лиц, кои могли бы в случаях надобности, составить на месте происшествий обстоятельные протоколы о событиях. Предложить Гражданскому Комиссару составить смету на содержание милиции и попросить средства на её содержание из губернии и от городского Исполнительного Комитета и войти в соглашение с Комиссариатом Земледелия об отпуске 10 лошадей для конных милиционеров из частновладельческих экономий, находящихся на учете Комиссариата». С подлинным верно: Секретарь Уезда Совета (подпись).

Система уголовного розыска возникла в октябре 1918 года. На  правах отдела. 1918г. 25 июля создается  речная милиция, 21 февраля 1919г. ВЦИК издает постановление «Об организации железнодорожной милиции и железнодорожной охраны». Осенью 1919г. НКВД обследовав состояние на предприятиях, принял решение организовать промышленную милицию. Создание промышленной милиции было  очень своевременной мерой, поскольку на многих предприятиях процветало воровство.  Так на некоторых  уральских приисках похищалось порядка 60-80% добываемой платины.  Вначале  1923г. за хищение платины на Исовских приисках было арестовано 200 человек из числа администрации и служащих.  Для активизации борьбы с преступностью были осуществлены меры по объединению органов ВЧК и милиции.

Сохранилась выписка из приказа №14 Калужской губернской советской рабочее – крестьянской милиции 2 апреля 1919г.: «В параграфе 2. Предписываю Начальнику Жиздринской  уездной милиции: Управление Начальника милиции первого (1) района оставить в г. Жиздре придав в его ведение только город, второй (2) район организовать, управление оставить также в г. Жиздре, при чем придать следующие волости: Кондрыкинскую, Яровщинскую, Улемльскую, Пупковскую, Овсорокскую, Зикеевскую и Подбужскую. Существовавший ранее второй (2) район переименовать в третий (3), оставив в том же селе Людинове, волости коего должны бать следующие: Людиновская, Кургановская, Запрудская, Колчинская, Погостовская, Кондрыкинская, Космачевская и Шахтерская. Третий (3)  район переименовать в четвертый (4) оставив в том же селе Песочне, волости коего должны быть следующие: Песоченская, Лосиннская, Бутчинская, Савкинская, Мамоновская, Грибовская, Семиревская,  Дулевская и Усохская.  4-й район переименовать в пятый (5), оставив в том же селе Плохине, волости коего должны быть следующие: Плохинская, Крапивенская, Соповская, Хотьковская, Теребенская, Милеевская, Ловатская, Холмищенская и Кцинская. 5-й район переименовать в шестой (6), оставив в том же местечке Брынь, в кои входят следующие волости: Вертинская, Брыньская, Которская, Земницкая, Будская, Дубровская, Маклаковская и Фоминическая. Исполнение сего возлагается на Начальника Жиздринской уездной милиции и по исполнении срочно донести управлению Губ. милиции».

Из доклада начальника Жиздринской уездной Советской милиции А.М.Обухова: «Жиздринский  уезд самый большой в Калужской губернии с народонаселением в 360 тысяч человек, с 309 селами и деревнями, население уезда частью крестьяне, частью рабочие заводов и фабрик. В административном отношении Жиздринский уезд, разделен на шесть милиционных участков или районов. Революционный порядок в уезде поддерживается 220 тов. Милиционерами распределенными следующим образом: На каждую волость имеется два милиционера, один из них более грамотный, деятельный и способный назначается старшим, при четырех районах  находится по 10 пеших районных милиционеров, при 3-м как самом населенном 20. И при первом городском 44 младших и пять старших  милиционеров. При уездной милиции состоит конный резерв, в настоящие время 15 человек конных милиционеров при 10 лошадях, при чем до полного штата 25 человек данного резерва не достает лошадей. Кроме общей Советской милиции, в уезде имеется заводская, фабричная, охрана. На цементном заводе 18 человек, в том числе шесть заводских милиционеров и т.д. Деятельность милиции, в виду переживаемого тяжелого  революционного времени слишком велика и разнообразна, начиная уборкой палого скота и доставкой его на место, где нужно охотникам для приманки волков, развозка пакетов по мобилизации по волостям, раздача и пересылка повесток от народных судей, содействии Фин. отделу, лесничим в сборе штрафов за лесные порубки, оказание содействия Земотделам в борьбе с захватами лугов, как отдельными гражданами так и деревней у деревни. Содействие гос. учреждениям, воинским частям при проведении конской трудовой повинности. Подвозка дров, продуктов, доставка больных и раненых. Разбор ссор и драк, обыски и аресты лиц виновных в различных преступлениях. Борьба с контр – революционными выступлениями, дезертирством и т.д. При уездной милиции организован уголовно – следственный стол для уголовных розысков».(Сокращено).Здесь в добавлении к отчету уместно привести цифровую деятельность Уголовного розыска

                    ОТЧЕТНАЯ ЦИФРОВАЯ ВЕДОМОСТЬ

О деятельности Жиздринского Уголрозыска с 1-го января по 1-е декабря 1919 года.

Вид преступлений                Заявлено             Раскрыто                 Примечание

До 1000 рублей                        104                        57

Свыше 1000 руб.                       106                       62

Со взломом                                61                         32

Карманные                                 9                           5

Животных                                   44                          20

Простые грабежи                      5                            2

Вооруженные грабежи            5                            2

Покушение на убийство          1                             - 

Убийства                                      24                           13

Присвоение и растрата             5                            4

Поджоги                                        5                            2

Мошен. Подлог и вымогат.     4                              4 

Подделка денежных знаков   1                              1

Подделка документов              4                             3

Преступл. по должности           7                             6

Спекуляция и мародерство     24                            23

Другие преступления                 91                           78

Незаконное винокурение         2                              2

Всего преступлений                   392                         244

Всего похищено денег имущ.    2052382 руб. 50 коп.

Всего найдено                              161730 руб.50 коп.

Убито преступник                          1 человек

Убито милиции                               2 человека,                           ранено 4 человека.

Число задержанных мужчин     196 чел.

                                       женщин      29 чел.

                                    подростков   9 чел.

Число зарегистрированных прест. 63

Общее число поручений               358

Число неоконч. поручений            96

СОТРУДНИК УГОЛРОЗЫСКА. (подпись).

   Далеко не всем была по душе Советская власть, враги революции пытались всеми силами задушить молодую республику, гражданская война, интервенция. Но были и объективные причины - в стране был голод и  не хватало продовольствия, тем, же милиционерам их семьям, и они массово дезертировали из милиции, мало того, что они лишены всяких пособий, у них еще отбирают землю.(как пример приводится Жиздринский уезд). Это подтверждается из обращения Брянского Губернского Исполнительного Комитета Совета рабочих и крестьянских депутатов мая 21 дня 1921г. О недопустимости подобного. Особые продовольственные отряды отбирали, реквизировали последнее зерно, картофель у крестьян и они поднимались против власти. И в городе и на селе люди пухли и умирали от голода. Тяжелое было время. Были случаи «людоедства». В период Гражданской войны Калужская губерния три раза объявлялась на военном положении.

И в такой обстановке которая была в стране находились преданные делу милиции люди: Это Алексей Иванович Бобков в милиции с 25 октября 1917 года, Егор Петрович Дураненков с 18 декабря 1917г., Герасим Максимович Васильев с 13 октября 1917., Иван Обухов с 4 апреля 1917г.

В шестнадцать с половиной лет взял в руки оружие и ушел воевать за Советскую власть М.А Бекаревич. Прервала, разрушала война все его планы и мечты, не дала закончить ремесленное училище. Все пришлось повидать мальчугану до ухода в армию. Видел он и диникенцев, и махновцев, и петлюровцев, много их было «освободителей», стремящихся вернуть свое прошлое господство.  Попал он в кавалерийский полк ударно-огневой бригады, которая добивала последний оплот белогвардейцев в Крыму – белую армию  «Черного барона» Врангеля. После разгрома этой армии бригада была переброшена на Кавказ, где участвовала в ликвидации контрреволюционных мятежей. Где в одном из боев получил тяжелое ранение и попал в военный госпиталь в  городе Грозном. Едва, залечив рану, он проходит службу в эскадроне губернского чрезвычайного комитета, участвует в тяжелых боях под Киевом. И вновь госпиталь, свалил тиф. После госпиталя судьба опять забросила на Кавказ, в город Тифлис, где он поступил учиться, на вторые кавказские кавалерийские курсы красных командиров, окончив их, направляется на Китайскую границу. После полнейшего разгрома белогвардейских  банд Михаил Андреевич Бекаревич продолжал работать в органах ОГПУ, МВД, а затем в главном  политическом управлении, где и застала его Великая Отечественная война. Закончил он войну в г. Бежице в 1943г., а в 1945 нашла другая награда орден Красного Знамени, первая «За оборону Москвы» «За Победу над Германией». В 1975г Приказом Председателя комитета Государственной безопасности наградил его медалью «Ветеран Вооруженных Сил». Полковник. Проживал по ул. Брянской. (Газета «Искра»).

В органах милиции начинают создаваться научно – технические подразделения. В феврале 1919 года коллегия НКВД утвердила смету на образование кабинета судебной экспертизы, регистрационного и  дактилоскопического бюро и музея. В горе Жиздре  было три ведомства милиции уездное, городское (1-й район), районное( 2-й район). Начальник милиции по 1 району Жиздринского уезда в январе- марте 1919г. Франц Георгиевич Маковский. 19 июня 1919г. Маковский подписал сопроводительное письмо на бланке начальника советской милиции 2 района. 23 марта1920г он продолжал занимать эту должность. В документе от 12 июня 1919г. в качестве начальника милиции по 1 району Жиздринского уезда упоминается Антон Васильевич Фомин. После приказа №14, 1-й район перешел к городу как вы уже знаете. Можно перечислить первых работников милиции 1-го городского района. г.Жиздра.

1.Маковский Франц Георгиевич – начальник  ВКП(б) в милиции с 1918г.

2.Асмовский Алексей Яковлевич – пом. нач. в милиции с  1919г. нач. мил. с 1920г.( Встречается Асмоловский?).

3.Желенина Антонина Гавриловна – делопроизводитель с 1920г.

4. Трубкин Михаил Николаевич – старший м-р, в милиции с 1919г.

5.Ладыгин Николай Георгиевич -  ст. м-р, в милиции с 1920г.

6.Зюков Митрофан Иванович – ст. м-р, в милиции с 1920г.

7.Лопатин Сергей Иванович – ст. м-р, в милиции с 1920г.

8.Дементьев Василий Федорович – младший м-р с 1919г.

9.Батурин Михаил Петрович – мл. м-р. в милиции с 1920г.

10.Шматов Иван Федорович – мл. м-р. в милиции с 1920г.

11.Сычев Федор Алексеевич – в милиции с1919г.

12.Смирнов Дмитрий Павлович – мл .м-р в милиции с 1918г.

13.Лисюнин Иван Федорович – мл. м-р в милиции с 1920г.

14.Антошин Яков Сергеевич – мл. м-р. в милиции с 1920г.

15.Никонов Петр Николаевич – мл. м-р, в милиции с 1920г.

16.Конапелькин  Федор Дмитриевич – мл. м-р, с 1920г.

17.Якунов Иван Григорьевич – мл. м-р, в милиции с 1920г.

18.Логвинов Алексей Константинович- мл. м-р, в милиции с 1919г.

19.Лопатин Михаил Федорович – в милиции с 1920г.

20.Борисов Василий Петрович – мл. м-р, в милиции с 1919г.

21.Муравьев Кузьма Иванович – мл. м-р, в милиции с 1919г.

22.Субботин Петр Васильевич – мл. м-р, в милиции с 1919г.

23.Клетинский Илья Федорович -  мл. м-р, в милиции с 1919г.

24.Димитров Кирилл Михайлович – мл. м-р, в милиции с 1920г.

25.Астахов Василий Александрович – мл. м-р, в милиции с 1920г.

26.Кузьмин Андрей Тимофеевич – мл. м-р, в милиции с 1920г.

27.Жатов Александр Александрович – мл. м-р, в милиции с 1920г.

28.Пономарев Яков Михайлович – мл. м-р, в милиции с 1920г.

29.Бондарев Петр Николаевич – мл. м-р, в милиции с 1920г.

30.Лопатин Петр Федорович – мл. м-р, в милиции с 1920г.

31.Бобылев Дмитрий Тихонович – мл. м-р, в милиции с 1920г.

32.Васильев Герасим  Максимович - мл. м-р, в милиции с 1917г.

33.Якунов Никанор Федорович – мл. м-р, в милиции с  1920г.

34.Казанцев Василий Иванович – мл. м-р, в милиции с 1920г.

35.Милютин Никита Маркелович – мл. м-р, в милиции с 1920г.

36.Кондратьев Семен Ильич – мл. м-р, в милиции с 1919г.

37.Кананенков Фатей Сергеевич – мл. м-р. в милиции с 1920г.

38.Зюков Михаил Алексеевич – мл. м-р, в милиции с 1918г.

39.Степанов Иван Алексеевич – ст. м-р, в милиции с 1919г

40.Служащие: Никишина Т.Г., Чернова Е. А.

 СПИСОК СОТРУДНИКОВ 2- РАЙОНА  ЖИЗДРИНСКОЙ УЕЗДНОЙ

                               МИЛИЦИИ

Куда входят волости: Кондрыкинская, Яровщинская, Улемльская, Пупковская, Овсорокская, Огорская, Зикеевская, Судимирская и Подбужская.

1.Никитин Павел Матвеевич – нач. милиции в мил. с 1919г.29 лет. член ВКП(б) с 1920г.

Качурин Андрей Иванович – нач. милиции 2 района с 1921г.

2.Бурыкин Николай Константинович – конный мил. в мил. с 1918г. 27 лет.

3.Иванов Иван Тарасович – ст.мил. в милиции с 1919г. 33года.

4.Деменьтьев Василий Федоров – мл. мил. в мил. с 1919г.33года.

5.Зяблов Сергей Васильевич – мл. мил. в мил. с 1918г. 25 лет.

6.Щеткин Григорий Федорович – мл. мил. в мил. с 1919г. 33года.

7.Арсенов Игорь Иванович – мл. мил. в мил. с1920г. 26 лет. член ВКП(б)

8. Седаков Гавриил Константинович – мл. мил. в мил. с ? 23 лет.

9.Данилкин Аким Яковлевич – мл. мил. в мил. с 1920г. 26 лет.

10.Азаров Григорий Иосифович – мл. мил. в мил. с 1920г.37 лет.

11.Коменков Иван Алексеевич – мл. мил. в мил. с 1920г. 27 лет.

12.Матишевский Сергей Алексеевич – ст. мил. в мил. с 1918г. 32 лет. Зикеевской волости.

13.Картошкин Дмитрий Денисович – мл. мил. в мил. с 1920г. 29 лет. Зикеевской волости.

14.Сергеевский Никита Платонович – ст.мил. в мил. с 1918г. 30 лет. Улемльской волости.

15.Сарычев Николай Тихонович – мл. мил. в мил. с. 1919г. 27лет. Улемльской волости.

16. Аверин Сергей Григорьевич – мл. мил. в мил. с 1920г. 32 лет. Улемльской волости.

17.Столбов Федор Павлович – мл. мил. в мил. с 1920г.38 лет. Улемльской 

волости.

18.Купченков Иван Федорович – мл. мил. в мил. с 1920г. 34 лет. Яровщинской волости.

19.Локтев Сергей Никитович – ст. мил. в мил. с 1919г. 25 лет. Овсорокской волости.

20.Кирюхин Александр Кузьмин – мл. мил. в мил. с 1920г. член ВКП(б) 22года. Овсорокской волости.

21.Климцов Григорий Ларионович – мл. мил. в мил. с 1920г. 32года. Овсорокской волости.

22.Кривцов Алексей Николаевич – ст. мил. в мил. с 1918г.32года. Огорской волости.

23.Жуков Николай Андреевич – мл. мил. в мил. с 1918г. 36 лет. Огорской волости.

24.Фитисов Георгий Васильевич – ст. мил. в мил. с 1918г.37 лет. Пупковской волости.

25.Азарин Павел Григорьевич -  мл. мил. в мил. с 1919г. 36 лет. Пупковской волости.

26.Боликов Петр Степанович – ст. мил. в мил. с 1919г.31год. член ВКП(б) Подбужской волости.

27.Симаков Илья Пантелеевич – мл. мил. в мил. с 1919г. 25 лет. Подбужской волости.

28.Самохин Федор Васильевич ст. мил. в мил. с 1919г.26 лет. член ВКП(б) Бояновической волости.

29.Дубровский Сергей Михайлович – мл. мил. в мил. с 1920г. 23лет. Бояновической волости.

30.Свистунов Никита Никандрович – ст. мил. в мил. с 1919г. 31 год. Член ВКП(б).Судимирской  волости.

31.Симачева Наталья Евдокимова – конторщица в мил. с 1920г. 22 лет.

32.Иванова Наталья Ивановна – конторщица в мил. с 1920г. 17 лет.

33.Шурупов Иван Семенович – курьер в мил. с 1920г. 15 лет.

УГОЛОВНЫЙ  РОЗЫСК

Заведующий Уголовным розыском – Виктор Новыш.

Агент 1 разряда Николай Железнов.

Агент 2 разряда Владимир Высоцкий.

Агент 2 разряда Иван Дюков.

         История сохранила немало примеров успешной деятельности милиции и имена героев милиционеров тех лет. Архивные материалы содержат достаточное количество сведений и о самоотверженных  действиях Калужской милиции. В 1919 году по просьбе украинского народа  пятая часть ее личного состава была мобилизована на Украину для борьбы с бандитами. Из Жиздринского уезда было направлено 40 милиционеров. Погибли в борьбе с бандитами сотрудники Жиздринской милиции Дмитрий Васильевич Козлов, и Николай Павлович Смирнов.

Список сотрудников Жиздринской уездной советской милиции направляемый на Украину. (Прилагается)

Из сотрудников милиции было сформировано несколько войсковых частей, сражавшихся на различных фронтах. На Украине, например, в период ожесточенного разгула бандитизма и наступления врангелевских войск была создана конная бригада милиции. Бригада участвовала в ликвидации ряда крупных кулацких банд на Харьковщине, Полтавщине и других местах. Милицейские отряды активно участвовали в боевых действиях по освобождению Северного Кавказа от иностранных интервентов и разгрому внутренней контрреволюции.

Однако уже к концу гражданской войны был накоплен определенный опыт работы милицейского аппарата. Сложилась система органов милиции, определились их задачи, основные направления деятельности, практика выработала основы прохождения службы в милиции. Этот опыт был обобщен и закреплен положением ВЦИК и СНК РСФСР « О Советской рабоче - крестьянской милиции от 10 июня 1920г. Милиция подразделялась на городскую, уездную, промышленную, железнодорожную, водную и розыскную. В положении подчеркивалось, что снабжение милиции продовольствием, снаряжением, обмундированием, вооружением, а также обеспечение семей милиционеров производится за счет государственного бюджета. Таким образом, положение фактически подводило итоги строительства милиции за предшествующие годы.
Список Командного  состава и милиционеров Жиздринской Уездной Советской милиции, 1920 год.

1. Бобков Алексей Иванович- начальник уездной милиции

2. Иван Сычев – пом. по строевой части

3. Егор Дураненков -  пом. по хоз. Части

4. Илья Владимиров - пом. начальника.

5. Василий Семехин – сержант, конная милиция, старший.
6. Иван Муравьев

7. Петр Букреев

8. Илья Кондрашев

9. Петр Сулоев

10. Андрей Лопатин

11. Азаров Иван Петрович

12. Николай Низяев

13. Николай Герасимов

14. Василий Евстратов
Список взят из Калужского архива. Жиздринский уезд  в то время делился на станы, в последствие волости. В каждом стане, волости своя милиция, в списке  220 человек и все подчинялись уездной. Так как, списки милиционеров постоянно изменялся в виду того, что приходили на работу в милицию люди случайные, не имеющие представление о её работе, были и такие которые злоупотребляли своим служебным положением  и использовали ее для личной наживы. От таких людей милиция освобождалась всегда и во все временна. Поэтому нет интереса читателя, знакомить со всеми списками по годам. Так как происходил естественный отбор милицейских кадров. Они есть в Областном Калужском архиве.
С первых лет существования рабочее – крестьянской, советской милиции большое внимание уделялось ее кадровому составу. Сложная, сопряженная с постоянной опасностью служба требовала от ее работников зрелости, жизненного опыта, профессионализма, преданности и убежденности делу которому служишь. Поэтому кадровый состав частично через год менялся. Большое внимание стало уделяться общеобразовательной, профессиональной и физической подготовке, созданию курсов и школ младшего состава, с 1918 открылась Московская школа для командного состава милиции. В том же году в Петрограде открыт крестьянский университет, имевший несколько факультетов, в том числе милиции и уголовного розыска. Но единая форма  профессионального  обучения  работников милиции стала формироваться только к 1930г.
1 августа 1921г. руководством советской милиции 1-го района городского  в ответ на запрос начальника уездной милиции был направлен список на комсостав старой армии, родившийся с 1892г. и на рядовых, родившихся с 1896г. В списке 4 фамилии младших пеших милиционеров , рядовых старой армии: Лопатин Михаил (1896г.р.), гражданин г.Жиздры; Муравьев Кузьма,(1897г.р.) гражданин г.Жиздры; Конопелькин Федор (1897г.р.) гражданин г.Жиздры; Астахов Василий (1897г.р.) гражданин дер. Будылевки, имел билет военнопленного за № 4889); Осин Гавриил Иосифович (1896г.р.) уроженец  д. Палома  Яровщинской волости. В 1921г. служил милиционером во 2-м районе Жиздринского уезда, куда был прислан Укомтрудом.

По данным на 30 сентября 1924г. начальником Жиздринского уголовного розыска был Сычев Иван Андреевич, инспектором Азаров Николай Петрович, агентом 1-го разряда – Железнов Н.А., агентом 2-го разряда - Клетинский Семен Иванович и Лебедев Александр.

Из архивных документов ( Из плана проведения праздника) мы впервые обнаружили празднование 8-ми летней годовщины существования Рабоче – Крестьянской Советской Милиции и Уголовного Розыска 1925г.: «В 7 часов вечера 11 ноября открывается в зале заседания Жиздринского Суда вечер итогов и воспоминания на котором старые сотрудники милиции и уголовного розыска освещают деятельность свою за истекший год припоминая более характерные и выдающиеся случаи из жизни и деятельности; по милиции тов. Путилин, по уголовному розыску тов. Азаров, по городской милиции тов. Высоцкий и по волостной милиции т.т. Кобакович и Зиновьев. Заключительное слово прокурора тов. Фрейдина и приветственное слово председателя УИС – исполкома тов. Романцова. 17 человек уездной милиции за добросовестное отношение к службе были отмечены, об явлена благодарность, 8 – рым еще выдана денежное вознаграждение  по 5-10 рублей.

После 9 часов вечера 11 ноября сотрудники милиции в строевом порядке направляются в столовую, где для них будет устроен чай с закусками.

Ровно в 7 часов вечера 12 ноября открывается торжественное заседание посвященное 8-й годовщине существования Рабоче – Крестьянской Советской милиции. И т.д.

         Из постановления Жиздринского Уездного Исполнительного Комитета 1925г. В честь 8 годовщины существования Рабоче – Крестьянской Советской милиции постановил: наградить работников милиции и Уголовного розыска за их заслуги нижеследующим.

Азаров Николай Петрович – нач. подотд. Угрозыска, срок службы 4 года.

Железнов Николай Алексеевич – инсп. Угрозыска, срок службы 2 года.

Рикман Август Петрович – ст.Участковый надзиратель, срок службы 4года.

Высоцкий Владимир Федорович – ст.Участковый мил. срок службы 6 лет.

Кубарев Никифор Иванович – нач. конного резерва, срок службы 6 лет.

Романов Степан Григорьевич – мл. конный мил. срок службы 5 лет.

Степанов Иван Алексеевич – Бухгалтер и секретарь месткома, срок службы 6 лет.

Покровский Михаил Иванович – делопроизводитель административного стола, срок службы 1 год.

Морозов Сергей Васильевич – делопроизводитель стола личного учета, срок службы 1 год.

Алимов Павел Николаевич – делопроизводитель Судимирской волмилиции, срок службы 1год.

Быков Леонтий Афонасьевич – делопроизводитель Маклаковской волостной милиции, срок службы 2года.

Семенов Василий Яковлевич – конный мил. Жиздринской волостной милиции, срок службы 6 лет.

Кирюхин Александр Козимирович – конный мил. Милеевской волостной милиции, срок службы 2 года.

Дедович Иван Иванович – конный мил. Судимирской волостной милиции, срок службы 1 /2 года.

Тарновский Николай Федорович – конный мил. Плохинской волостной милиции, срок службы 4года.

Кобакович Антон Иванович – нач. Судимирской волостной милиции, срок службы 2 года.

Период службы в Жиздринской милиции Николая Константиновича Бурыкина известен из заявления его вдовы от 7 мая 1926г.: «Прошу выдать мне справку о том, какое жалование получал мой муж Николай Бурыкин на занимаемой им должности, служивший в милиции с 1918г по1923 год, за три месяца до его смерти…». Справка. На этот период у начальника уездной Жиздринской милиции оклад получаемого содержания составлял - 1208 руб.  милиционера - 712 руб. курьера – 616 руб. 
Фролов Андрей Петрович- 1908г.р. Русский, родился в селе Улемль Жиздринского уезда. Образование - 4 группы 2-х классного железнодорожного  училища.1924г ФЗУ. 1928г. Один семестр института народного образования г. Харьков. (11.1929 – 03.1930г),  три курса Харьковского инженерного - экономического института. 03.1930 – 1933г. В органах ОГПУ-НКВД-СМЕРШ-МГБ-КГБ с 1933-1954г. прошел боевой путь от сержанта до, генерал майора главного управления СССР контрразведки « Смерш». В годы ВОВ Нач. 2-го отдела 00 НКВД Юго – Западного, Сталинградского, Донского фронтов. 09.1942г – 02.1943г. Нач. 5-го отдела 00 НКВД Донского и Центрального фронтов. Нач. 3-го отдела 00 НКВД – УКР «Смерш» Центрального фронта. 02 1943г. Нач. 1-го отдела УКР «Смерш» Центрального, 1-го Белорусского фронтов, Нач. 5-го отдела ГУКР « Смерш» НКО СССР. Зам начальника опергруппы «Смерш» при Главкоме войск на Дальнем Востоке.07.1945 – 02.1946г. Зам нач. 00 МВД- КГБ Южно-Уральского ВО. 02.08.1953 – 07.07.1954г. Уволен по фактам дискредитации. (Сокрашено).

Встречался с В.С. Абакумовым, П.А. Судоплатовым, Г.К.Жуковым, К.К. Рокосовским, А.М. Васелевским, Василием Сталиным, Был на последнем совещании у Берии. Награжден двумя орденами «Красного Знамени», два ордена «Отечественной войны», два ордена «Красной Звезды» пять медалей. Большой послужной список деятельности у нашего земляка и вы все, можете, ознакомится с его жизнью и работой, прочитав его воспоминания в интернете, в книге. «В краю стальных Динозавров».

Из справки Государственного архива документов новейшей истории Калужской области мы получили сведения о наличии членов и кандидатов в члены ВКП(б) милицейской ячейки на 17 февраля 1932 года за подписью секретаря партийной ячейки ВКП(б) тов. Тарасова (инициалы не указаны).

1.Драпкин Антон Як. (так в деле) – работает н-к РУМ

2.Тарасов Петр Вас. (так в деле) – пол. инс. (полит инструктор).

3.Бобков Иван Дав. (так в деле) – фельдегер.(возможно от авт.Фельдъегерь)

4.Троицкий Дмитрий Мих. ( так в деле) - участковый инспектор

5.Сарычев Сергей Сем. (так в деле) – фельдсвязь.

6.Евлаков Никанор С (так в деле) – мл. м-р. (младший милиционер).

7.Червинский Андр. П. (так в деле) – ст.м-р.

8.Воробьёв Гавриил М. (так в деле) – ком. отд. (командир отделения)

9.Кузьмина Пелагея В. ( так в деле) – мл.м-р.

10.Кубарева Пелагея И. (так в деле) – мл.м-р.

Фельдъегерь – военный или правительственный курьер, для особо важных поручений.

Фельдсвязь – система пересылки важных (секретных) документов через специальных военных курьеров.

Эта заметка рассчитана на широкий круг читателя, и свою задачу я вижу только в объединении любой информации о Жиздринской милиции за всю ее историю. Поэтому в ней почти нет множества постановлений издаваемых правительством, реорганизаций ведомств милиции, приказов, в ней нет о репрессиях  с 30-х до 40-х годов. Все это требует времени по работе в архивах Калужской, Брянской, Орловской, Смоленской обл. В работе над историей милиции большие списки первых милиционеров, во многих местах уже с трудом удается прочитать фамилию имя и отечество милиционеров. Пока нет архивного электронного варианта, мне приходится их опубликовывать, чтобы они сохранились.

12 июля 1929г. на месте уезда был образован Жиздринский район, который  вначале вошел в Брянский округ Западной области, а с сентября 1937г. в состав вновь образованной Орловской области. В это время в нем проживало 47665 человек. 5 июля 1944г. была образована Калужская обл.
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 Жиздринская уездная советская милиция 1926г. Черкассы.7-й полк ОГПУ.
В составе милиции с течением времени возникали новые подразделения. В 1936 году были созданы подразделения Государственной автомобильной инспекции (ГАИ), в 1937 по борьбе  с хищениями и спекуляцией. (БХСС).
В 1939 году 30 ноября началась Советско – финская война, она продолжалась до 12 марта 1940г. И  в ней принимали участие и Жиздринские милиционеры, один из них Кудрявцев Гавриил Николаевич, уроженец  д. Будылевки, награжден орденом Красной Звезды. Погиб в 1941г. защищая Сталинград.
Великая Отечественная война потребовала изменения организационного характера и, содержания работы всех государственных органов применительно к специфике военного времени, в том числе была организационно перестроена работа правоохранительных органов. 20 июля 1941г. объединены Народный комиссариат внутренних дел СССР и Народный комиссариат государственной безопасности СССР. Были значительно расширены обязанности милиции. Более 25% личного состава органов внутренних дел было призвано в армию в, первые дни войны. Их заменили лица не годные к строевой службе: инвалиды, пенсионеры, женщины. С началом войны наружная служба милиции была переведена на двухсменный режим работы – по 12 часов, отпуска всем сотрудникам – отменены. С началом Великой Отечественной войны значительно осложнилась криминальная обстановка в стране. Уголовный розыск. Справочно: в 1942г преступность в стране возросла на 22% по сравнению с 1941г., 1943г.- на 20,9% по сравнению с 1942г. Наибольший рост произошел за счет тяжких преступлений. В 1941г.- 3317 убийств, в 1944 г. - 8369, разбоев и грабежей 7499  и  20124 соответственно, краж 252588  и  444906, скотокрадства 8714  и  36285.Фактором, крайне негативно влиявшим на состояние преступности в стране, была доступность оружия в условиях прифронтовой полосы, а также в местностях, освобожденных от оккупации. Преступники, в том числе дезертиры, завладев оружием, объединились в вооруженные банды, совершали убийства, разбои, кражи государственного и личного имущества. Справочно: за 1941-1944гг. на территории СССР было ликвидировано более 7 тыс. банд групп численностью более  89 тыс. человек. Не менее напряженно в годы ВОВ работали подразделения по борьбе с хищениями социалистической собственности и спекуляцией (БХСС). Следует отметить работу паспортных отделов милиции. В штаты паспортных отделов введены должности инспекторов – экспертов, что позволило выявить значительное количество лиц, имеющих чужие или поддельные паспорта. Большая работа сотрудниками паспортных подразделений проведена в освобожденных от врага местностях. Справочно: лишь в 1944-1945гг. были задокументированы 37млн. человек, выявлено 8187 пособников оккупантов, 10727 полицейских, 73269 лиц, служащих в немецких учреждениях, 2221 судимых лиц. 
В 1963г.3-го февраля, пришла на работу, в паспортный отдел РОВД Кадакова Людмила Ивановна приняв дела у Деминой Нины Викторовны. С годами появился опыт. При паспортизации района в д. Коренево был обнаружен человек без паспорта, как потом установил КГБ, что он служил в немецкой армии, этот человек по фамилии Павлов уезжал в Брянскую область в г. Дятьково. Но вернулся в деревню, где и был выявлен. Органами РОВД, руководством  Жиздринского района Кадакова Л.И. была поощрена. А Павлов получил паспорт. За давностью лет он был освобожден от уголовной ответственности. В паспортном отделе продолжали работать Грекова Л.В., Волкова Е.Ф., Лопатина Е.Н., и в настоящее время работает Сопелева Е.Н.

Особое место занимает участие органов внутренних дел в обороне городов. Ленинграда, Сталинграда, Киева, Севастополя, Одессы и т.д. Так в битве за Москву активное участие принимали четыре дивизии, две бригады и несколько отдельных частей НКВД, истребительный полк, милицейские диверсионные группы и истребительные батальоны. Из работников милиции был сформирован отряд добровольцев лыжников в составе 300 человек, переданный в состав 16 армии, которые мужественно сражались в Думиническом и Жиздринском районе. 

Костяк Жиздринского партизанского отряда в 1941г. составляли милиционеры, которые при движении на базу получили депешу и были отозваны в г.Елец. Где теперь размещался Орловский аппарат управления областью. О тех событиях мы узнали, от Федора Гавриловича Внученкова в то время он работал рядовым милиционером. За годы ВОВ в боях награжден орденами «Красной Звезды», Орденом Славы, медалями. Список партизан милиционеров не установлен. Эта одна из причин, почему в Жиздринском районе не было своего партизанского отряда. Вторая, причина, когда вторая часть партизан прибыла на базу,  то они  увидели, что уничтожены запасы продовольствия, облиты керосином и сожжены, оружие было разбито и все разбросанно.
Гладилин Николай Артемович -  22.05. 1910г. рождения д. Гололобовка до войны и после работал в Жиздринском районным отделе милиции, затем в линейном отделе милиции ст.Брянск. В 1941г 5 октября в г.Жиздру вошла немецкая разведка. В это время начальник милиции ст.лейтенант Петрушин созвал совещание. Во время совещания к отделению милиции подошла немецкая разведка с двумя танкетками. Первым же выстрелом был убит Петрушин, пытавшийся прорваться верхом на лошади через ворота на улицу. Николаю Артемовичу удалось во время суматохи прорваться к реке и уйти. Ветеран ВОВ, ст.лейтенант, трижды ранен, награжден орденами, орденом Александра Невского, Отечественной войны 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.
 Андрей Иванович Кубышкин из Жиздры воевал в партизанском отряде « Смерть немецким оккупантам» в Орловской обл. был политруком взвода, до войны А.И.Кубышкин возглавлял районный отдел НКВД Навлинского района. Старший лейтенант в дни, когда немцы блокировали южный массив Брянского леса, возглавил партизанское подразделение и при прорыве блокады, форсируя с боем речку, погиб.  Награжден медалью «За отвагу». Продолжил дело отца Виктор Андреевич Кубышкин, за годы службы в милиции награжден знаком « Отличник милиции», медалями «50 лет Советской милиции», « За доблестную службу в органах внутренних дел» 3-й и 2-й степени. 

В боевых операциях в годы войны  участвовали сотрудники Жиздринской милиции: капитан С.В. Гыченков, П.Г.Кривенко, П.А.Кондрашов, Г.А. Горбатенков, В.А. Анемподистов, И.П.Карпухин.

Из характеристики на начальника Жиздринского РО МГБ Мирошникова Николая Ивановича от 28 января 1953г. за подписью секретаря Жиздринского РК КПСС тов. Н.Аникина: «Мирошников Николай Иванович родился в 1905г. в пос. Лашма Касимовского района, Рязанской обл., русский, образование 9 классов, происходит из служащих, член КПСС с 1940г. Участник ВОВ, награжден орденом «Красного Знамени», орденом «Красной Звезды» и медалями. С 20 сентября 1950г. работает начальником Жиздринского РО МГБ».

Потери личного состава органов внутренних войск и войск НКВД в годы ВОВ составили 159 тысяч человек.

В 1943г. город Жиздра была разрушена полностью, поэтому все органы власти размещались в д. Мурачевке, в том числе и милиция, НКВД, где работал следователем, фронтовик Новиков, из-за серьёзных ранений не смог вернутся в строй, на фронт. И поэтому был направлен работать в органы НКВД. В то время после освобождения района  была поголовная проверка населения 7-й мотострелковой дивизии войск НКВД.
       Закончилась война, но и через двадцать лет она напоминает о себе страшной трагедией. Были привлечены к уголовной ответственности многие жиздринские люди, служившие у немцев, старосты, полицейские, предатели. После 20-лет тюрьмы вернулся на ст. Судимир зам. начальника Жиздринской полиции некто Силантьев, прошло недели две и его семью из трех человек убили, немецкими штык ножами. Не пожалели даже девочку 7 лет. Кто это сделал неизвестно свои же полицейские или партизаны, а может те, чью семью он также уничтожил?
      В марте 1953г. МВД и МГБ объединяются в единое министерство МВД СССР.  

Указом Президиума ВС СССР от 26 сентября 1962 года  10 ноября определили ежегодный праздник – День Советской милиции. В октябре 1962г. Утвердили Присягу личного состава милиции.

После войны найдена одна из первых заметок в районной газете «Искра» и называется она « На страже порядка» от 10 ноября 1964г. В ней мы можем ознакомиться с отличившимися милиционерами это – старший уполномоченный ОБХСС тов. Бушуев, участковые уполномоченные тт. Гыченков, Дуков, начальник паспортного стола Демина Нина Викторовна. Пример верного служения народу показывают сержанты и рядовые милиции тт. Иващенко, Орлов, и Филатов.

                                       А.И.Воробьев нач. районного отдела милиции

В Государственном архиве документов новейшей истории Калужской обл. имеется справка «О проведении месячника по безопасности движения с 1-го октября по 1-е ноября 1973г»  за подписью госавтоинспектора Жиздринского РОВД Лейтенанта милиции Лесина Георгия Михайловича.

Наша служба и опасна и трудна.

При пресечении хулиганских  действий (пьяной драки молодежи) на ст. Зикеево пострадали и сами милиционеры, сотрудник уголовного розыска Ермолов Анатолий Семенович, получил удар ножом. А Николаева Виктора Кузьмича избили. В, начале работал в милиции участковым, затем в уголовном розыске.

10 ноября 1979г «Верность долгу»

За последние годы на смену ветеранам милиции по направлению партийных и комсомольских организаций в ряды солдат правопорядка пришло почти 80% молодых сотрудников. Это следователи Л.А. Гиречева и С.В. Потапкин, Участковым инспектором по делам несовершеннолетних по направлению РК ВЛКСМ стала работать бывшая учительница Т.И. Бухлова, молодые милиционеры И.Н.Архипов, В.И.Сергунов, А.М, Егоров. Вместе с ними трудятся ветераны милиции, И.Н. Маркасов, Е.С.Блинов, Л.И. Кадакова, В.Г. Паленков, А.П. Батыченков, Н.В.Орлов, В.А. Кубышкин. Возглавлять службу уголовного розыска поручено Александру Анатольевичу Соловьеву. Участковые инспектора:  А.В. Чанков, П.П. Баньковский, Н.П. Лексиков, В.И.Васюхин, В.В.Тишкин. Отмечая сегодня очередную годовщину Советской милиции, мы отдаем дань глубокого уважения ее ветеранам: Н.И. Мирошникову, П.Г. Кривенко, П.А.Кондрашову, Г.А. Горбатенкову, В.А. Анемподистову, Ф.Г. Внученкову, М.А. Бекаревич, С.В. Гыченкову.                               

                                                                                  В.С.Петров нач. ОВД.
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В газетных публикациях мы находим отображение успешной работы Госавтоинспектора В.И.Васюхина, инспектора по делам несовершеннолетних И.В.Ивкиной, начальника инспекции пожарного надзора Н.И.Постникова .Награждены знаком « Отличник милиции» лучшие сотрудники Жиздринского РОВД, начальник вневедомственной охраны Е.С.Блинов, Л.И. Кадакова, С.В. Гыченков, А.П. Батыченков, старший следователь отдела А.И. Маслов, следователь А.Л. Николаева.
9 мая 1983 г. Сотрудники Жиздринского РОВД несут венок к братской могиле в городском саду г. Жиздра для возложения в память партизан, подпольщиков и воинов Красной Армии, погибших при освобождении города от немецко-фашистских захватчиков

В 1983г. решением Политбюро ЦК КПСС в МВД и армии создали, полит органы от отдельной милиции до Политического Управления МВД  СССР. Полит  органы контролировали и следили за законностью в деятельности милиции: обменом и распространением опыта работы; наставничеством; ДНД; повышением общей культуры и моральным обликом милиционеров и чистотой рядов. По направлению РК КПСС в 1984 году в органы РОВД был направлен второй секретарь РК ВЛКСМ Солонцов Николай Михайлович.
Это им,  подполковником запаса и  руководством района  ведется работа по подготовке к празднованию 100 создания Жиздринской милиции.
Из доклада на районной сессии 18 марта Е.С. Хухлаева, председателя райисполкома. О работе РОВД.( В Сокращении) За 1986г. в сравнении с 1985 годом сократилось общее количество преступлений на 25,1%.Улучшилось раскрываемость преступлений. На 30% сократилась преступность, совершенная на почве пьянства, тогда как в 1985г. наш район отмечался в области как один из неблагополучных. Сократилось число преступлений совершивших подростками. Продажа вино - водочных изделий сократилось в 1986г. на 46,6%. Тем не менее, пьянство остается по прежнему самой актуальной заботой всех. За 1986г. выявлено 36 случаев занятием самогоноварением. За год 27 человек осуждено народным судом и оштрафованы на общую сумму 6700 рублей в доход государства, четверо к исправительным работам. В ЛТП направили за год пять человек. По данным на 1-е января 1987 года на учете в ИДН (инспекция по делам несовершеннолетних)  состоит 31 подросток – правонарушитель. Далеко не все благополучно обстоит дело в районе и с сохранностью социалистической собственности. В 1986г. вскрыты крупные хищения в совхозе «Полюдовский», межхозяйственным лесхозе. Крадут скот с ферм колхоза «Авангард», совхоза «Коллективизатор». Не прекращаются хищения в системе РАЙПО, хлебозавода, Орса, (Отдел рабочего снабжения), маслозавода. Неблагополучное положение складывается в коллективе Дома – интерната.

                                                             (Газета «Искра» 26.03.1987г.) 

Пока будет существовать преступность, правонарушения во всех ее направлениях должна быть и милиция. Отмечая 70-летие Советской  Жиздринской милиции мы находим нужную нам информацию. «Успехами в служебной деятельности встречают 70-е Советской милиции участковый инспектор, ст. лейтенант В.Н. Фролов, старший следователь С.В. Потапкин, милиционер И.Н.Архаров. Набираются опыта и хорошо проявляют себя молодые сотрудники: Опер – уполномоченный уголовного розыска А.И.Исаев, инспектор административной практики ГАИ, ст. лейтенант С.С. Зверев, Большую надежду возлагает руководство РОВД на новое пополнение юбилейного года, лейтенанта милиции С.П.Солдатова, лейтенанта А.Ф.Белоусова. По праву разделяют наш праздник секретарь – бухгалтер О.В. Конова, паспортистка Л.В. Грекова, техслужащий, проработавший в органах более 30 лет, пенсионер Д.Д.Иващенко. Работа в органах внутренних дел никогда не была простой. Здесь нужны не только профессиональное мастерство, но и мужество, нравственная чистота, физическая закалка. Ведь милиции доверены судьбы людей. Драться за каждого человека, спасти его от беды, наставить на путь истинный – в этом мы видим свои задачи».

                                                  В.Абрамов нач. РОВД (10 ноября 1987 г.)

- Самыми молодыми работниками милиция являются 24-летний младший сержант В. Сопелев и 22-х летний старшина И. Амелин, Першиков А.П. Все они работают милиционерами водителями.

Отлично несут дежурства инспектора дорожно-патрульной службы старшина милиции А.В.Акимов и Н.И. Дойдоев Жиздринский участок авто дороги Москва – Киев протяженностью 82 км.

В разные годы совершенствовалась работа милиции, создавались отряды милиции специального назначения – спецназ (1987г.), сколько людей работало из города  или района неизвестно, но трое спецназовцев из г. Жиздры получили  краповые береты, побывали в горячих точках, награждены орденами и медалями, я их не называю по одной причине, не согласовал свои действия с ними, отряд милиции особого назначения – ОМОН (1988г.), предназначенный для охраны общественного порядка во время митингов и демонстраций. В которых тоже работают или работали наши жиздринцы.
Главное управление с организованной преступностью – ГУБОП.( 1992г.) и другие. В 1990г. в России было создано, Национальное бюро Интерпола.

Дежурная часть ОВД является своеобразной визитной карточкой и лицом отдела, ведь в первую очередь граждане, нуждающиеся в помощи правоохранительных органов, обращаются сюда. Вся поступающая информация о, совершённых правонарушений стекается в дежурную часть. Четко несет свою службу майор милиции, помощник начальника отделения, оперативный дежурный В Засов. Никишин В.И., Тутичев Н.И., Гусаков И. А., Сидорова Е.Н. Самая большая по численности служба райотдела – милиция общественной безопасности, (МОБ) в которую входят отделение участковых уполномоченных, патрульно-постовой службы, ГИБДД, дознание, подразделение по делам несовершеннолетних и тд. На каждое устное и письменное обращение граждан должен незамедлительно реагировать участковый уполномоченный милиции. Знать жителей своего участка, принимать активное участие в раскрытии преступлений, быть беспристрастным в спорах соседей – это далеко не весь перечень знаний и умений участкового. Не так давно это отделение пополнилось молодыми милиционерами- А.Никишонков, А.Васюков, Н.Горин, и Н. Першиков.

За добросовестное несение службы водитель группы охраны, обеспечения и обслуживания А.Смирнов неоднократно поощрялся руководством. За его плечами три служебные командировки, в горячие точки. (Уточняем) Почти весь состав  Районного отдела побывал в командировках.
 Активно несут наружную службу сотрудники отделения патрульно - постовой службы М.Бичев и В.Паршиков. Нельзя не отметить и добросовестное несение службы сотрудников изолятора временного содержания. В. Безручкина, активного участника  областных спортивных соревнований среди районных ОВД.

Регистрационно – экзаменационная работа, проведение технического осмотра транспортных средств, участие в рейдах по обеспечению безопасности дорожного движения и другое ложится на плечи сотрудников ОГИБДД Р. Курбанова.
Чужих дел не бывает. Под таким девизом строится работа в отделении уголовного розыска, где несет службу оперуполномоченный, лейтенант милиции С. Дмитриков. Начинал службу сотрудником патрульно-постовой службы, затем участковым уполномоченным и сейчас полтора года в уголовном розыске.

Раскрытие преступлений – это наше общее дело. Старший следователь следственной группы при ОВД района Е.Холопов пришел в райотдел в 1994г. В 95-м году поступил в Брянский филиал юридического института МВД России, который закончил в 2000-м. Ежегодно через руки следователя проходит 50-60 уголовных дел и каждое из них требует тщательной и кропотливой работы. Основное внимание уделяется юридической подготовке, знанию материальной части и практическому владению табельным оружием, а также физической подготовке и действию сотрудников РОВД в экстремальных условиях. Эти обязанности возложены на инспектора отдела кадров Анатолия Лайфурова.

26. февраля 2007г. с 19.00 до 20.00 в ОВД по Жиздринскому району прошла «Горячая линия». На ней присутствовали: начальник ОВД А.Лесин, начальник криминальной милиции, зам. начальника ОВД М.Лобанов, Начальник следственного отдела О.Сорокин, и.о.начальника МОБ  Ю.Старкова, начальник уголовного розыска Э. Аксюточкин, и.о. начальника отдела участковых уполномоченных милиции И.Егоров. «Горячая линия» призвана помочь людям получить ответы на те, вопросы на которые не могут ответить участковые.

3 июля свой профессиональный праздник отметят сотрудники государственной инспекции безопасности дорожного движения. В отделении ГИБДД ОВД по Жиздринскому району работают восемь сотрудников И.Гулин, Т.Зайцев, Васечкина (Чанкова)В.В., Р.Курбанов, С. Баранов, Ю.Я. Перепилицин, по окончании Воронежского института МВД Р.Ф.в 2002 году пришла на работу в милицию Ирина Викторовна Засова (Корева) в 2005г. капитана перевели в отдел ГИБДД. За добросовестную работу И.Засова награждена медалью «За отличие в службе 3-й степени».

И еще многие Жиздринские милиционеры несущие добросовестно свою службу, охраняя и соблюдая правопорядок каждый на своем участке. Они еще не названы и  по моей причине, от себя я не могу, что- то добавлять, так как исторические факты, события должны быть со, ссылкой  на документ. Или на человека, который посвятил милиции долгие годы своей службе. И эта небольшая история Жиздринской милиции предварительно будет прочитана ветеранами милиции с тем, чтобы внести изменения или добавления. Мы надеемся, что прочитав эту заметку, ветераны милиции поделятся своими воспоминаниями. Понятно, что многое уже забыто, но есть возможность устранить пробелы истории Жиздринской милиции и ее людей.

 В свой 100-летний рубеж со дня основания Жиздринской милиции мне бы хотелось перечислить начальников Жиздринского Уезда, с 1929г. РО МВД и отдать им должное.

1.Калюкин – нач. Жиздринской уездной советской милиции в начале 1919г.

2.Климкин – нач. Жиздринской уездной советской милиции 1919г.

3.Обухов Афанасий Михайлович -  нач. Жиздринской уездной советской милиции  лето 1919г. 

4.Бобков Алексей Иванович – нач. жиздр. уездной м-и. 1920г.

5.Свирко – особо уполномоченный по Жиздринскому уезду и начальник Уездногормилиции на 27.04.1923г.
6.Путилин – нач. Жиздринской уездной милиции 1925г.
7.Драпкин Антон Як. – начальник районного отделения милиции на 17.02.1932г.

8.Шорников – нач. милиции на 7.07. 1935г.
9.Петрушин – нач. мил.1941г. ( убит 5 октября 1941г).
10.Барыбин Александр Федорович –  1909г.р. прибыл из Сержантской   области  г. Ташлак. нач. РО (районного отдела ) УМВД. С 29.09.1944г.

11.Мирошников Николай Иванович – нач. Жиздринского РО МВД подполковник на 28.01.1953г. ( С 20 сентября1950г. нач. Жиздринского РОМГБ).
12.Куплинов – нач. Жиздринского РО МВД на 1953г. Майор.

13.Андронов Василий Васильевич –  1915г.р. нач. Жиздринского РО МВД на 22.05.1953г. по 1956г. ст. лейтенант.
С 4 мая 1954г. должность нач. РО МВД упразднена.

14.Воробьев Алексей Иванович – нач. Жиздринского РО МВД 1962г.

15.Рябцев Алексей Михайлович – нач. РО МВД с 10.09.1966г.

16.Кривенко Пётр Григорьевич – нач. РО МВД с июня 1967г.

17.Петров Вячеслав Сергеевич - нач  РОВД с апреля 1976г. по январь 1980г (переведён в г. Людиново).

18.Марин Виктор Андреевич – нач РОВД с февраля 1980г.

19.Горбатенков Александр Архипович – нач. РОВД с 1981г.

20.Абрамов Виктор Васильевич – нач. РОВД с 1985г.

21.Потапкин Сергей Васильевич – нач. РОВД с  1994г.

22.Якушин Валерий Николаевич – нач. РОВД с 1996 (переведён в г.Москва)

23.Ерохин Андрей Иванович – нач. РОВД  с 2000 – 2005г. (переведён в г. Людиново)

24.Лесин Александр Анатольевич – нач. РОВД с 2005 – 2011г.  

С  2011 года правоохранительные органы поменяли название милиции на полицию. Полиция: ОП Жиздринского района МО МВД России «Людиновский». Началась реформа милиции, реорганизация, сокращения, изменилась форма одежды, из районного одела, остался  отдел участковых уполномоченных.                                              

В этот список не вошли начальники городской милиции г.Жиздры (1 район) и районной (2район) милиции (с1918г по1929г) с исключением Свирко. Он включен с тем, чтобы его фамилия не затерялась. И было понятней читателю. 
Советская милиция обеспечивала решение возложенных на неё правоохранительных  задач. Это выражалось в сокращении количества тяжких и особо тяжких преступлений, противодействии преступным проявлением на всех территориальных и иерархических уровнях; пресечении деятельности преступных групп; осуществлении специальных оперативно-профилактических мероприятий и многом другом. По большому счету милиции удалось держать под контролем оперативную обстановку в стране. 

     В связи с переходом к рыночной экономике стали создаваться новые органы правопорядка, в которых не было необходимости при Советской системе хозяйств. Закон «О полиции» был подписан президентом РФ Дмитрием Медведевым 7.02. 2011г. Дата вступление нового закона в силу – 1 марта 2011 года. Закон «О полиции» разработанный в рамках реформы Российских органов внутренних дел, предусматривает, что милиция сменит название на полицию. В настоящее время развитие полиции сопровождается организационно – функциональной нестабильностью. 

3 июля 2016 года № 226 - ф3 вышел закон « О войсках национальной гвардии Российской Федерации», на базе ВВ МВД создать Федеральную службу войск Национальной гвардии РФ. ( Росгвардия).

Войска национальной гвардии Российской Федерации – являются государственной военной организацией, предназначенной для обеспечения государственной и общественной безопасности, защиты прав и свобод человека и гражданина.

За свой 100 –й юбилейный срок назвать всех сотрудников Жиздринской милиции  практически не возможно. Как и то, сколько под, час, незаметных, благородных дел делалось ими из чувства долга,  граждане город и района, всегда  с благодарностью и уважением  относятся к органам милиции, потому, что знают, что милиция всегда придет на помощь, и помнят всех,  кто уже помог им в трудной жизненной ситуации. Что может быть достойней в России как профессии военного и милиции, полиции. С праздником!

                                                                          В.Н.Ларин. 2017г.
